

УДК 94(47)

ЕКАТЕРИНА I – ПЕРВАЯ РОССИЙСКАЯ ИМПЕРАТРИЦА

Александр Сергеевич Мелехов

кандидат исторических наук, доцент

aleksandrmelehovv@mail.ru

Виктория Валерьевна Сухарева

студент

victoriasuhareva2016@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье исследуется приход к власти Екатерины I Алексеевны как одно из важнейших событий эпохи дворцовых переворотов.

Ключевые слова: Екатерина I Алексеевна, дворцовый переворот, эпохи дворцовых переворотов.

Екатерина I – русская императрица, первая женщина, взошедшая на российский престол. Она управляла государством в течение двух лет после смерти своего супруга Петра Алексеевича.

Будучи неспособной принимать самостоятельные решения, императрица не могла принимать реального участия в управлении государством. Она передала свои непосредственные функции своим фаворитам, среди которых особое место занимал Меншиков, ближайший сподвижник Петра I, почившего в то время.

Екатерина I не ставила перед собой задачи продолжения петровских преобразований, и за краткий период ее царствования ее правительство не предпринимало попыток проведения широких реформ, ограничившись мелкими косметическими изменениями [4, с. 31-32].

Среди управляющих были и другие представители крупных дворянских семей. Члены аристократической элиты сформировали Верховный Тайный Совет, который обладал реальной властью. Сама правительница была довольна таким положением дел.

За короткие годы ее правления у ее правительства не было времени на масштабные реформы, да и не было такой цели. Чиновники ограничивались незначительными изменениями.

За короткий срок в стране процветают казнокрадство и различного рода конфликты за власть. Правление императрицы неожиданно закончилось. Страна погрузилась почти на 100 лет в эпоху властной чехарды, интриг и дворцовых переворотов [2, с. 67].

О детстве и юности будущей императрицы Екатерины I почти ничего не известно. Существует несколько версий происхождения женщины. Согласно первой теории, она родилась в исторической области Видземе на территории современной Латвии. Судя по всему, родители будущей правительницы российского престола были людьми самого обычного, крестьянского происхождения.

Имелась и иная версия, согласно которой местом рождения Екатерины был город Дерпт (современный Тарту, Эстония). Ее отец был городским жителем или фермером. Историки не могут сойтись во мнениях по поводу даты рождения будущей императрицы. Судя по всему, она родилась примерно 15 апреля 1684 года по новому стилю. Первоначальное имя нашей героини – Марта Скавронская.

Фамилия заставляет исследователей еще больше задуматься, потому что без логических противоречий невозможно связать Екатерину с тем или иным родом. По некоторым данным, до своего приезда в Российскую империю женщина имела семью, ее мужем был некий Иоганн Крузе, драгун. Однако дальнейшая его судьба была неизвестна. Скорее всего, он погиб или пропал без вести во время войны с Россией. Первые достаточно достоверные упоминания о Марте Скавронской относятся к 1702-1703 годам. Россия вступила в ожесточенную конфронтацию со Швецией. Шла Северная война. Войска графа Шереметьева вплотную подошли к Мариенбургу и взяли крепость. Это был серьезный центр обороны, располагавшийся на территории, которая сейчас принадлежит Латвии [3, с. 70-72].

Основная часть вражеских войск ушла в Польшу. В назидание за сопротивление российские войска провели жесточайшее разграбление. Около 400 человек были взяты в плен. Именно тогда пожилой фельдмаршал заметил среди невольников будущую королеву. Часть местных жителей были отправлены в Москву. Марту Скавронскую Шереметев забрал себе в любовницы. Менее чем через год Екатерину I под свое крыло взял граф Меншиков, ближайший сподвижник Петра. Это, естественно, вызвало недовольство Шереметева, который сильно поссорился с Меншиковым и даже жаловался царю. Осенью 1703 года Меншиков познакомил Петра I с Мартой. Вскоре она стала его любовницей, а через год родила императору первенца, которого он назвал в честь своего отца. Однако он умер в младенчестве.

Менее чем через год Петр отправил свою неофициальную супругу в село Преображенское, к родной сестре. Здесь она изучала русский язык. В 1707-1708

годах женщина была крещена в православие и получила новое имя - Екатерина Алексеевна Михайлова [2, с. 67].

Отныне трон переходил не от отца к сыну или по мужской линии других потомков. Император имел право назвать преемником любого, кого он считал достойным наследования. Однако Петру так и не удалось официально назначить наследника престола. Меншиков, Толстой и Головкин заключили союз с гвардией, чтобы возвести на престол императрицу, всем обязанную им. Гвардейцы Преображенского и Семеновского полков считали Екатерину законной наследницей императора, которому были преданы всей душой, они не пошли против воли покойного Петра Великого и охотно поддержали Екатерину как наследницу престола.

В день собрания самых высокопоставленных лиц перед Сенатом выступили два гвардейских полка. Несмотря на все возражения, у них не было другого выбора, кроме как признать вдову Петра I новой императрицей. В 1725 году Екатерина впервые взошла на престол, что неописуемо удивило всех в стране, поскольку никогда прежде женщин-императриц Россия не знала. После возложения короны и литургии процессия отправилась в собор Архангела Михаила, где императрица поклонилась гробницам прежних русских великих князей и царей и выслушала краткий молебен. Затем в карете под звуки оркестра, пушечной и ружейной пальбы в сопровождении пажей, кавалергардов, скороходов, камергеров, арапов и ассистентов Екатерина направилась в женский Вознесенский монастырь для поклонения праху великих княгинь и цариц. Вслед за окончанием церемонии коронации в Грановитой палате состоялся праздничный обед, участникам которого были розданы золотые медали, специально для этого изготовленные. Для москвичей тоже было устроено угощение: им был выставлен начиненный разной птицей жареный бык, по бокам которого били фонтаны белого и красного вина [4, с. 59-60].

В биографии Екатерины I было много случайностей. Казалось, что не она стремится к высшей власти, а судьба тянет ее на самый верх. Став

императрицей, она так и не смогла воспользоваться своим положением и немалыми возможностями, она не стремилась участвовать в государственных делах, оставляя их своим фаворитам. Официально императрица продолжила путь Петра I. Однако Екатерина I практически не проводила реформ. Но ее администрации удалось сохранить петровские завоевания, укрепить положение Российской империи на международной арене. Правление Екатерины I принесло больше вреда, чем пользы [5, с. 40-41]. Казнокрадство было широко распространено при новоиспеченной императрице. По неспособности Екатерины править самостоятельно, государственные дела оказались в ведении фаворитов. В дальнейшем фаворитизм и привлечение фаворитов к управлению страной стали в XVIII столетии обычным явлением. Вследствие решения Петра I, изменившего порядок престолонаследия, наличия нескольких кандидатов на престол вместо одного, а также предоставления широких полномочий знати, без учета личных характеристик и достижений, возникали дворцовые перевороты, бунты и волнения в стране на протяжении почти столетия.

Список литературы:

1. Анисимов Е.В. Толпа героев XVIII века. М.: Астрель. 2013. 672 с.
2. Белковец Л.П. От Петра I к Екатерине II. Государственные преобразования и оформление сословного строя Российской империи в XVIII веке. Новосибирск: ООО «Альфа-Порте». 2013. 88 с.
3. Брикнер А.Г. История Петра Великого. М.: Терра. 1991. 792 с.
4. Павленко Н.И. Екатерина I. М.: Молодая гвардия. 2004. 265 с.
5. Семевский М. И. Царица Екатерина Алексеевна, Анна и Виллем Монс. Л.: Художественная литература. 1990. 344 с.

UDC 94(47)

CATHERINE I – THE FIRST RUSSIAN EMPRESS

Aleksandr S. Melekhov

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

aleksandrmelehovv@mail.ru

Victoria V. Suhareva

student

victoriasuhareva2016@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The article examines the rise to power of Catherine I Alekseevna as one of the most important events of the era of palace coups.

Key words: Catherine I Alekseevna, the palace coup, the era of palace coups.

Статья поступила в редакцию 10.05.2023; одобрена после рецензирования 15.06.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 10.05.2023; approved after reviewing 15.06.2022; accepted for publication 30.06.2023.